Stbor prikladov na precvicenie ¢. 2

1. Klasicka pravdepodobnost.

(a)
(b)
()

Cislice 1, 2, 3, 4, 5 st po jednej napisané na piatich listkoch. Nahodne vyberieme tri listky a ulozime ich

vedl'a seba. Uréte pravdepodobnost toho, Ze takto vzniknuté trojciferné ¢islo bude péarne. [0,4]
Uréte pravdepodobnost toho, Ze pri hode tromi hracimi kockami padne siacet bodov: a) vA&Si nez pét; b)
mensi ako osem. [a) 123; b) 22

Na policke je ndhodne polozenych 17 réznych knih, medzi ktorymi je trojdielny roméan. Uréte pravdepodob-
nost toho, ze

a) diely roménu st postavené vedla seba;

b) diely romanu s usporiadané vedla seba podla navéznosti zlava doprava. [a) 355 D) 5]
V lotérii MATES sa Zrebuje 5 ¢isel z 35. Akd je pravdepodobnost toho, Ze ak hra¢ natipuje 5 ¢&isel, tak
z vyzrebovanych ¢isel uhadne

a) prave 3 ¢isla;

b) aspon 4 &isla. [a) 0,0134; b) 4,65 - 10*4}

Kontrolori posudzuju zasielu 50 vyrobkov nahodnym vyberom piatich vyrobkov. Ak najdu aspoin jeden
chybny vyrobok, tak cela zasielka je vratena vyrobcovi. Uréte pravdepodobnost toho, Ze zasielka bude
vratena, ak vieme, Ze obsahuje:

a) 5 chybnych vyrobkov;

b) 10 chybnych vyrobkov. {a) 0,4234; b) 0,6894}

Zo sérii 90 kusov vyrobkov, v ktorych sa nachédza 16 nepodarkov, ndhodne vyberieme na kontrolu kvality
11 vyrobkov. Uréte pravdepodobnost toho, Ze medzi vybranymi vyrobkami budua

a) prave 3 nepodarky; b) asponi 2 nepodarky. {a) 0,2029; b) 0,6894 ]

V obchode je 38 vyrobkov od dodéavatela A a 22 vyrobkov od dodavatela B. Zakaznik si ndhodne vybral 10
vyrobkov. Uréte pravdepodobnost toho, Ze:

a) 7 z nich je od dodavatela A;

b) v8etky s od toho istého dodavatela. [a) 0,2578;b) 0,0063 |
Z urny, v ktorej je 6 bielych a 4 &erne gulky, vytiahneme 4 postupne gulky (bez vréatenia). Vypocitajte
pravdepodobnost toho, Ze

a) medzi vytiahnutymi gulkami budt najviac dve ¢erne gulky;

b) vsetky gulky budi rovnakej farby. [a) 0,881; b) 0,07619]
Zo sady 32 kariet vyberieme 3 karty. Aka je pravdepodobnost, Ze to bude sedmicka, kral a eso? [0,0129]
Z debny, ktora obsahuje 10 suéiastok a 3 z nich st chybné, vyberieme 5 suciastok. Aké je pravdepodobnost,
ze medzi nimi st 2 chybné suciastky? [0,119]
Triedny ucitel zistil, Ze 12 z 20 Studentov byva na stredoskolskom internate. Nahodne vyberieme 8 studentov.
AKkA je pravdepodobnost, Ze

a) 6 Studenti byvaja na stredoskolskom internate,

b) najmenej 3 studenti byvaji na stredoskolskom internate. [a) 0,20538; b) 0,98456]

2. Podmienena pravdepodobnost, veta o tiplnej pravdepodobnosti, Bayesov vzorec.

(a)

(b)

Skolsky prieskum zistil, ze 7 z 30 Studentov chodi do Skoly peSo. Nahodne vyberieme postupne Styroch
Studentov. Ak4 je pravdepodobnost, Ze prvy a druhy vybrany Student chodi do §koly peSo, ale treti a Stvrty
nechodi do gkoly peso? [0,03231]

Vo vrecku cukrikov je 6 hnedych cukrikov, 4 Eervené cukriky, 4 zlté cukriky, 2 zelené cukriky, 2 oranzové
cukriky a 2 modré cukriky. Prave ste si kapili vrectasko s cukrikmi a z vrecka vyberédte po jednom. Aké je
pravdepodobnost, Ze

(i) prvy Cerveny je 4. cukrik, ktory vyberiete z vreciska, [0,11558]
(ii) prvy modry je 3. cukrik, ktory vyberiete z vreciaska? [0,08947]
Pravdepodobnost urc¢itého ochorenia je 5%. Test na urdenie pritomnosti ochorenia ma spolahlivost 83%.
AKé je pravdepodobnost, Ze ndhodne vybrana testovana osoba ma pozitivny vysledok testu? [0,203]

Tyzdeti ma 5 pracovnych dni a 2 volné dni (vikend). Pravdepodobnost toho, Ze pocas pracovného dina
Student vstane pred 63° je 0,7. Pravdepodobnost, Ze podas vikendu &tudent vstane pred 63° je 0,1.

a) Vypocitajte pravdepodobnost toho, 7e student vstane pred 6°C.
b) Aka je pravdepodobnost toho, Ze defi bol pracovny ak Student vstal pred 6307 [a) 0,5285, b) 0,9459]



()

Ista vyrobna chyba sa vyskytuje u 15% pracok. Pri prackach s touto vyrobnou chybou dochadza k poru-
che v zarucnej dobe s pravdepodobnostou 0,6, kym u ostatnych len s pravdepodobnostou 0,1. Vypodéitajte
pravdepodobnost toho, Ze

a) nahodne vybrata pracka sa pokazi v zarucnej dobe;

b) nahodne vybrata pracka ma vyrobni chybu, ak sa pokazila v zarucnej dobe. [a) 0,175, Db) 0,5143]
V triede je 60% diev¢at. Z nich 70% je nizsich ako 170 em. Z chlapcov je nizgich ako 170 cm len 30%.

a) Vypocitajte pravdepodobnost toho, Ze ndhodne vybrany ziak je nizsi ako 170 cm.
b) Vypocitajte pravdepodobnost toho, Ze ndhodne vybrany Ziak je chlapec, ak je nizsi ako 170 cm.
[a) 0,54, Db) 0,222]
Pomer poc¢tu vyrobkov vyrobenych na Styroch strojoch je 4 : 6 : 5 : 5. Pravdepodobnost produkcie vyrobku
prvej akosti je pre jednotlivé stroje v danom poradi takato: 0,7; 0,6; 0,8 a 0,7.
a) Vypocitajte pravdepodobnost toho, Ze ndhodne vybrany vyrobok je prvej akosti.
b) Vypocitajte pravdepodobnost toho, Ze nahodne vybraty vyrobok bol vyrobeny na prvom stroji, ak je
prvej akosti. [a) 0,695, b) 0,2014]
30 % studentov studuje priebezne pocas semestra. Z nich 90 % urobi skusku v riadnom termine. Zo studentov,
ktori nestuduji priebeZne pocas semestra len 20 % urobi skusku v riadnom termine.

a) Vypocitajte pravdepodobnost, ze ndhodne vybrany $tudent urobil sktgku v riadnom termine.

b) Néhodne vybrany $tudent urobil skisku v riadnom termine. Aké je pravdepodobnost, Ze Studoval prie-

beZne pocas semestra? [a) 0,41, b) 0,6585]
Dva automaty vyrabaju rovnaké vyrobky, pricom produktivita prvého je trikrat vyssia ako produktivita
druhého. Prvy automat vyraba 70% kvalitnych vyrobkov, druhy 80% kvalitnych vyrobkov. Vypoditajte
pravdepodobnost toho, Ze

a) nahodne vybraty vyrobok je kvalitny;

b) nahodne vybraty vyrobok bol vyrobeny druhym automatom, ak je kvalitny. [a) 0,725, Db) 0,2759]
7Z krabice, ktora obsahuje 6 ¢iernych a 9 bielych guli, ndhodne vyberieme jednu gulu. Potom ju vratime spat
a pridame eSte 5 guli tej istej farby, akej bola vytiahnuta gula.

a) Aka je pravdepodobnost toho, Ze v druhom tahu vytiahneme z krabice bielu gulu?

b) Aka je pravdepodobnost, Ze v prvom tahu sme vytiahli ¢ernu gulu, ak v druhom tahu vytiahneme z

krabice bielu gulu? [a) 0,6, b) 0,3]
Pre maturitnt skasku z matematiky maja Studenti 30 otazok. Student sa naudil 12 otazok priemerne a 18
otazok ovlada vyborne. Student odpoveda na dve vytiahnuté otazky. Pravdepodobnost, Ze zmaturuje aspon
na dvojku, je:

e v pripade vytiahnutia dvoch priemerne naucenych otazok 0,3;

e v pripade vytiahnutia dvoch vyborne naucenych otéazok 0,8;

e v pripade vytiahnutia jednej priemerne a jednej vyborne naucenej otazky 0,5.
Vypocitajte:

a) Aka je pravdepodobnost, Ze Student zmaturuje aspoii na dvojku?

b) Ak student zmaturoval asponn na dvojku, aki je pravdepodobnost, Ze si vytiahol dve otazky, ktoré sa

naudil priemerne? [a) 0,5752, D) 0,0791]

Vo vrecku st 4 ¢ervené cukriky, 6 zltych cukrikov a 5 zelenych cukrikov. Vyberieme si jeden cukrik, nevratime
ho spét, ale pridame do vrecka po jednom cukriku zvysnych dvoch farieb. Potom pontkneme kamaratovi,
aby si vybral jeden cukrik.

a) Aka je pravdepodobnost, ze kamarat si vyberie ¢erveny cukrik?

b) Aka je pravdepodobnost, Ze sme si vybrali zeleny cukrik, ak vieme, Ze kamaréat si vybral ¢erveny cukrik?
[a) 0,2792, D) 0,3731]



3. Nezavislé javy, opakované nezavislé pokusy, Bernoulliho vzorec.

(a)

(b)

Na urcitej krizovatke je na semafére ¢ervend 15 sektnd, oranzova 5 sektnd a zelena 30 sekund. Najdite
pravdepodobnost, Ze z 6smich automobilov, ktoré ndhodne dorazia na kriZzovatku, buda presne tri zastavené
Cervenym svetlom na semafére. [0,25412]
Pacienti prichadzaji do nemocnice. Predpokladajme, Ze 10 % prichadzajicich do nemocnice st urgentné
pripady.
a) Vypocitajte pravdepodobnost, Ze v dany den bude 20. prichddzajici pacient prvym urgentnym pripa-
dom. [0,01351]
b) Vypocitajte pravdepodobnost, Ze k prvému urgentnému pripadu déjde po prichode 20. pacienta. [0,12157]
¢) Najdite pravdepodobnost, Ze prvy uregentny pripad bude medzi prvymi 15 pacientmi. [0.79411]
Pravdepodobnost, Ze dieta sa nakazi urcitou chorobou, je 20 %. Najdite pravdepodobnost, Ze dvanaste dieta
vystavené chorobe bude tretie v poradi, ktoré sa nakazi. [0,05906]

Pravdepodobnost toho, Ze basketbalista trafi do kosa je 0,7. Uréte pravdepodobnost toho, Ze basketbalista
pri Siestich nezavislych hodoch:

a) prave dvakrat trafi do kosa;

b) aspon dvakrat trafi do kosa. [a) 0,0595; b) 0,9891]
Zistilo sa, ze semienko vykli¢i s pravdepodobnostou 80%. Ak zasejeme 10 semiacok, aka je pravdepodobnost,
ze

a) vykli¢i prave 7 semiacok,

b) vykli¢ia spon 4 semiacka. [a) 0,20133; b) 0,99914]
Z urny, v ktorej je 8 bielych a dve ¢ierne gulky, sa taha po jednej gulke, pricom sa po kazdom tahu gulka
vrati spat do urny. Vypocitajte pravdepodobnost toho, Ze

a) medzi Siestimi postupne vytiahnutymi gulkami buda tri biele gulky;

b) medzi 6smimi postupne vytiahnutymi gulkami buda aspon Styri biele gulky. [a) 0,08192; b) 0,98959]
Predpokladajme, Ze hadZeme sticasne dvomi mincami. Minca mé dve strany— hlava a znak. Vykon&dme Styri
hody. Aka je pravdepodobnost, Ze

a) pri dvoch hodoch hodime dve hlavy;
b) aspon (najmenej) pri jednom hode hodime dve hlavy. [a) 0,2109; b) 0,6836]

Test pozostéva z 8 otazok, pricom pri kazdej otazke Student vybera z 3 moZnosti (prave 1 je spravna). Ak
sa Student uéil, je pravdepodobnost spravnej odpovede pri kazdej z otazok 0,7. Ak sa neucil, voli odpovede
nadhodne. Aké je pravdepodobnost toho, ze

a) Student spravne odpovie aspoil na Sest otazok, ak sa uéil;

b) student spravne odpovie aspoinl na Sest otazok, ak sa neudcil.

¢) néhodne vybrany Student odpovie aspoil na Sest otazok, ak vieme, Ze tretina Studentov sa ucila.

[a) 0,55177; b) 0,01966, ¢) 0,19703]

Z krabice, v ktorej je 6 bielych a 4 ¢ierne gulky, vytiahneme postupne 4 gulky, pri¢om po vytiahnuti a zisteni
jej farby vratime spét do krabice. Vypocéitajte pravdepodobnost toho, ze

a) medzi vytiahnutymi gulkami budt najviac dve ¢erne gulky;

b) vsetky gulky budt rovnakej farby. [a) 0,8208; b) 0,1552]
Hodime hracou kockou Sestkrat. Vypocitajte pravdepodobnost toho, Ze

a) pri troch hodoch hodime ¢islo vadsie ako 4;
a) najmenej pri dvoch hodoch hodime ¢islo vacsie ako 4. [a) 0,21948; b) 0,98217]

Majitel obchodu so zvieratami predava Specidlne obleGenie pre doméce zvierata. Podla tdajov z minulosti
5 % zakaznikov nakupuje Specialne oblecenie pre svojich domécich milac¢ikov. Ak4 je pravdepodobnost, Ze
aspon 4 z prvych 20 zakaznikov nakupia Specidlne oblecenie pre svojich mila¢ikov? [0,0159]



